COMPITI DELLE VACANZE di MATEMATICA futura 4LES

— Svolgi, PER OGNI tipologia di esercizio, ALMENO la meta degli esercizi proposti.

— Risolvi gli esercizi inserendo sempre le regole che utilizzi;

— Per chi deve rafforzare la preparazione gli esercizi da eseguire sono invece piu della meta
di quelli proposti;

— Rivedere e le regole inserite nel drive.

— Svolgi gli esercizi su fogli (pinzati tra loro e/ inseriti in una busta di plastica) da consegnare
il primo giorno al rientro delle vacanze alla professoressa per essere valutati;

EQUAZIONI FRATTE DI 1° GRADO

Semplifichiamo le frazioni algebriche:

10x°y* x*—5x x*—6x+9 : o
2xy5 3 b. xy*Sy; C. oy 3" % = i/Irazmne semplificata

dividiamo per ¢
|

o CE:b20Acz0
10x5y* _ Mx"y' _ 550
a. CE:x#0Ay#0. P PO T
b. CE:xy—5y#0 — y(x—5)#0 - y#0Ax#5.

Scomponiamo numeratore e denominatore e semplifichiamo i fattori comuni:

=0 x(x—~75) _x
xy=5 = yx—5) "y’

c. CE:x*—2x—3#0 — (x—3)x+1)#0 — x£3Ax£—1.
Scomponiamo numeratore e denominatore e semplifichiamo i fattori comuni.

X—6x+9 _  (x-3)" _ x-3
©=2x—3  (2-3)(x+1) x+1°




Risolvere un’equazione fratta

x+2 i T
—7x+12 4—x

Risolviamo 'equazione e

© Scomponiamo in fattori i denominatori.
x+2 stees. X " x+2 e = > B
x2—7x+12 4—x . (x—4)(x—3) 4—x (x—4)(x—3)

scomponiamo
il trinomio speciale

X

1=——%_

it

Osserva sempre se & possibile cambiare segno a una
frazione per avere fattori comuni al denominatore.

© Poniamo le C.E.
CE:x#4Ax+#3.

O Riduciamo allo stesso denominatore.
Troviamo il mcm dei denominatori: (x — 4)(x — 3).

X+2—(x—4)x—3) -—x(x—13)
(x—4)(x—3) ~ (x—4)(x-3)

© Moltiplichiamo entrambi i membri per il denominatore comune e semplifichiamo.

x+2—(x—4)(x—3)=—x(x—3) - x+2C+7x—-12=>€ +3x —

5c=10 — x=2. Il denominatore si puo semplificare perché é diverso da O per le C.E.
. 5 - :

O Controlliamo I'accettabilita della soluzione. Un'equazione fratta puo risultare
Confrontiamo la soluzione con le C.E. impossibile anche se si trova un valore
Poiché la soluzione x = 2 & diversa dai valori scar- per x che & soluzione dell'equazione intera.
tati, & accettabile e I'equazione é determinata. Infatti, potrebbe essere scartato

perle C.E.




1—2¢ . 1 _ 3 X 5—=x x+1 _ x—4 e
EZD x4t 2T xr2 4] @+3x  2x  2x+6 [ 6]
x—1 _3+x E 3x  2x _ 5
EZ! ¥ FE  xhl I-2] =0 a3 2=l [6]
=5 - s MO _ 19 9 = i k]
351 vy eyl [ 8] 354 Bpraymrergl ) [2]
7x—5 x—2x+1_ —x+2 3. 4 . _ 3x—9 : n
X 3 3 [4] 365 iy prape Al W kel
2g~5 . dx415 3+1 2 —2x+1 . -
EE lx, 3% O3 (0] - % T x3x2— Y [impossibile]
3x+2 _  4x 5x*— 2 : s 13—6x 8—3x _ 15x—1
B =1t e, lmeessbil] Bl - = e 10 5l
x=5_1_3 L _8x+7 24+ 7x+2x") o _ o [
Ed 3521 =351 B -5 Tt G—2a+29 T2=0 [
3x+1 _ 9x+ 3 " o 92+ 4 _ 4x+1  x+1 bl
| 356 e limpossibile] ~ EEW o 3= "2 w1 [ 12
1+4x , 3 _ x+1 1 x+4  _ 25+ 1lx+ 2x°
Em 4x—4+2x_ x—1 2] E.m_x—1+x2+2x—3_ (x— D(x+3)? 2]
4—x* _ 1 2—x  Nx+1 5 _ 4
Eﬂ S—x_1+x [2] @_(ZJr.x 1)(2+x 1)_ K+ dx+ 4 2]
x+3(1—2x)  3x _ - 9x—4 _ 2 2 12
X¥+4x+4 x+2 ¢ s Ez.r:_x—Z _(3+ x—2)(3 x—z) [7]
1—x  —x+3(x+2) 1 1—x? 4x—3 9 5
3 B AS-sshds H
_En % x /4 2 =16 x*+2x+4 - 2x 8
DISEQUAZIONI FRATTE DI 1° GRADO
e : e T 7
[ 511 Risolviamo la disequazione &+ —3 < 5, - 75-
Trasportiamo al primo membro, riduciamo le frazioni allo stesso denominatore e sommiamo.
=3 6-5 7 x+ 20
- < ., Xt U
5(x—3) T 5(x—3) 5(x—3) 0 Sa—3
20 3
La disequazione & ora in forma normale. |
Studiamo il segno della frazione ottenuta. N - 0 + +
N>0 - x+20>0 - x>—20; D - s T +
D>0 = 5(x=3)>0— x> 3. % 3 6 =8 »
La disequazione ¢ verificata quando g— 0, quindi per —20 < x < 3. | |
Risolvi le seguenti disequazioni.
4 1 +1 1
512 [ k<ovxziz EO Eti>-1 x<ovx> 1
x—8 1 X—3
m Dokl x5—9vx>—2] 515 b v [x > 4]




;i:g >xf3 [x <3Vx>5] #}—76_22312-11-18 —6<x$—137
(517 =>4 3 $i5<sh [x <=7V=1< x < 5]
518 e 0<x<8 [ 5r-725<0 [x<OV1<x<7]
515 s aeb Bl [x<-1] 1+ 5> FH p<-3v—2<x<]
e e S [x<1va> 2] 3 <8-X 4 [122x<-6Vx>0]
--%%i_s<0 [x<—1Vx>—%] T E T [ S—%v—%@m%]
—G > 104 k<-4vx>4 BT Eo-27> 5o [x>-6Ax#6]
B =i avs [F5<x=o] BB SEL. 20> 3 x<anns-d)
524 Bk e [F3sx<0] ER zlg-5S1 FS-6VGE>-5Ax#0)]

DISEQUAZIONI FRATTE DI 2° GRADO

Risolvi le seguenti disequazioni scomponendo in fattori.

2
487 xx+2x >0 [x<=3Vv-2<x<0Vx>3]

(1] Scomponi in fattori numeratore e denominatore.
€) Compila il quadro dei segni con una riga per ciascuno dei quattro fattori.
€) Determina il segno della frazione con la regola dei segni e scrivi I'insieme soluzione.

— 42 2
S et [F2<xsova<x<4 [l E5EE4s [F4<x<—1Vx>0]
X>—x—2 3x2— 3x°
G-n 0 [F1<x<ova<x<y e [x<-4V1<x<4]
-1 1 1 x*—1
ks g X = "_<o0 <-1V1<x<2
e X+ 2x+1 [ T ] ~ 2% — 4x? I Av




ESERCIZIO GUIDA T\ E R bl dlsequazmne

e Studiamo il segno del numeratore:
= —10x+ 24 > 0.

—10x+ 24

> 0.

—-7x—15

e Studiamo il segno del denominatore:
2 —rx— 15 =0,

Equazione associata: x* — 10x +24 =0 Equazione associata: 2x* — 7x — 15=10
6, 5,
%=25—24=1—-x=5:t1=< A=49+1zo=1694x=%=< ;
4. i
2
Il numeratore & positivo per valori esterni Il denominatore & positivo per valori esterni
allintervallo di estremi 4 e 6: 3
all'intervallo diestremi—? (SAH
ARG X G 3
xSt G
2
e Compiliamo il quadro dei segni. 3
2 4
La disequazione ¢ verificata per: 3 3 ?
x<=2 V 4<x<5V 2> 6 How ) % 8 = -1
Osservazione. Per brevita, non abbiamo scritto b = 0 = = 0 = *
la condizione di esistenza, segnando direttamen- H il e &
te nel quadro i valori di x per cui la frazione non D | 9 t"
esiste.
x+3 » 5 4t +4x+1 ) 5
E_':] 25, >0 I<ulH !Iﬂ e rerpiad [—4 < x <-2]
(400 et P ) [x<-3viz—3| BR 572320  x<-4vx21Ax#3]
- 1 —x*+ 7x— 12 [1 ]
=0 <x=1 e s
401 By [3 x ] OO 5T 250 [, <x<3v3<x<4
1—3x 1 Y, T
—51 >0 [ 4<x<3 x—x-ffx—si() [-2<x<0Vx>4]
Z_ij'xlgg [_égx<7]
= €) Scomponi il denominatore nei fattori D, e
—(2—x)—(3+2 D,.
rmy = "1)_( %) <o [-5<x<1] 2 _
= x ©) Studia il segno del numeratore N e dei fat-
x*—4 tori D, e Ds.
_m % 0 e € Compila il quadro dei segni ed escludi i
B valori di x per cui D, e D, si annullano.
!'El T+ =0 [x<-3v0=x=2] ) Deduci la soluzione.
x*+5x
407 | >0 [x<=5Vvx>0] —8x+16 [7 11 ]
BES _2+16 420 ———~———~—~(er1}(fo11) 1<x<S-Ax#4
2x 5 —
3 550 [x<-tvosx<g] M_o [x<Axz-—svi>2]
s - X +3x—10
5—x) -
X+4x+4 —
B 0 [x=-2] _ﬁim) -2 <x<-1vi<a<




PARABOLA

M) XTI Determiniamo vertice, fuoco, asse e direttrice della parabola di equazione

y=x'+6x—1.

I coefficienti della parabola sono: a =1, b = 6, °
¢ = —1. Calcoliamo il discriminante:

A=b>—4dac=6*—4-1-(-1)=

36 + 4 =40.
Vertice V:
b 6
xvz—iz—iz—s
2 21
“ V(= 3~ 10). o
S Al 40 e
W=" g 4-1

In alternativa, possiamo calcolare I'ordinata
yy del vertice sostituendo a x il valore —3 di .
xy nell’equazione della parabola:

yy=(=3)2+6:(-3)—1=-—10.

_1-A _1-40 _ 39
YE= "4 T 41 TT 4
39
H-5-3)
Asse:

¢ I'insieme dei punti che hanno la stessa ascis-
sa del vertice, quindi ha equazione:

x =-3.

Direttrice:

1+A _ 1+40

4a 4-1 4

s

Determina, per le seguenti parabole, vertice, fuoco, direttrice e asse di simmetria.

El y=+-1

EY y=—x—2x+3

B} y=—++6x

_E] y=(x—1)(x+2)

[ y--7-3 BN y=-#-2-3 Ely=x-u=+s [l y=-—32-7
E =<+ 3e+2 y=—t+s  ERy=G+y N y=v-a
§ ! FONDAMENTALI % [ 10|
¢ Rappresentare una parabola
Disegniamo la parabola di equazione y =—x>+x+ 2.
© Individuiamo i coefficientia, be c.
L’equazione della parabola & scritta nella forma y = ax?+ bx + c, con: Per poter leggere
a, be c & necessario
a=-l1,b=1c=2. che l'equazione sia
O Determiniamo la concavita della parabola. scrittax;lellz ol
Poiché a =—1 < 0, la concavita della parabola ¢ rivolta verso il basso. y=acebxxe
O Troviamo 'equazione dell’asse di simmetria.
L’asse di simmetria ha equazione:
x :—l - X =— 1 —- X= L
2a 2-(-1 -
O Calcoliamo le coordinate del vertice.

1l vertice V della parabola appartiene all’asse di simmetria, quindi ha ascissa x, = % Per determinare

I'ordinata y, possiamo non applicare la formula y, =

ma sostituire il valore x, a x nell'equazione della parabola.

yv=—xﬁ+xv+2=—(%)z+ ; Lol

Il vertice & percio V(—é, 2— )

O I — 1
5+2——4+2+2—4

b+ 4ac
4a ’ llvertice & un punto che
appartiene alla parabola.
Quindi, se conosciamo
l'ascissa, possiamo sostituirla
nell'equazione della parabola

per trovare l'ordinata.




y=—x+x+2 {y=2

Asse y:
% {x= 0

x=0

La parabola interseca I'asse y nel punto (0; 2).

Poiché il vertice ha ordinata positiva e la concavita &
rivolta verso il basso, esistono le intersezioni della
parabola con I'asse x.

La parabola interseca I'asse x nei punti (—1; 0) e (2; 0).

Disegniamo la parabola.

gniamo la parabola.

O Determiniamo le intersezioni della parabola con gli assi cartesiani.

Mettiamo a sistema I'equazione della parabola con quella di ciascun asse.

In generale, l'intersezione della parabola di equazione
y = ax%+ bx + ¢ conlasse y & data dal punto (0; ¢).

Assex:{y=7x2+x+2a—x2+x+2=04 L gl
y=0 V(Y’T)
xz—x—2=OaA=9ax:%ax1=—1,x2:2. e

Rappresentiamo sul piano cartesiano i punti determinati e dise-

Prima di cercare i punti di intersezione
della parabola con l'asse x, & utile
rappresentare il vertice e tener conto
della concavita.

Il
N =
/N‘
>

10
X

Disegna le parabole che hanno le seguenti equazioni.

_m y=—x*+3x+4 _m y=%x2—x+%
y=—3x*+3 y=x'—2x
y=3x2+6 !E] y=3x—2x+1
_m y=r—x4 2%+3 _m y=x2+2x+3
!n y=—x2+%x _El y=—2x*+15x—7
y=%x2—x _m y=x*—9

_m y=4x*+x
KX y=G-1’
g_2y=—x2+1
m_—x2+y— 1=0

Kl <=y+4

g _y=—(x+ 2)(—x+5)




194 Determiniamo, se ci sono, le intersezioni tra la parabola di equazione y = x>+ 4x—1
e le rette r e s rispettivamente di equazioni y = 3x + 1 e y =—2x — 10, e disegniamo il grafico.

Risolviamo i seguenti sistemi per ottenere le intersezioni rispettivamente con r e con s.

e Primo sistema:

y=3x+1 2 e N _ _
{y=x2+4x—1 X’+4x—1=3x+1 - ¥24+x—2=0 - x=1,x,=—2.
r & secante e i punti di intersezione sono A(1; 4) e B(— 2;— 5). y r
® Secondo sistema: . A1;2)
y=—2x—10 5 s
— +4x—1=-2x—10 —
{y =x?+4x—1 * # -
¥+6x+9=0; jo x
A=9-9=0 - x=x=-3. (3 —4)
s é tangente e il punto di tangenza & T(— 3;— 4). B(-2;-5)

Determina, se esistono, i punti di intersezione tra la retta e la parabola di cui sono date le equazioni e disegna
il grafico corrispondente.

] y-6=0 y=—2x*+8. [(-1;6),(1;6)] KO y=3x—4, y=—x*+x-1
[(=3;—-13), (1, -1)]

196 | y=x, y=—x4+5x. [(0;0),(44)]

- Y y=2x+5, y=x2+2x+5. [(0; 5)]

B2 y=3x y=x*+5x+4. =

& [nessuna intersezione]  EZ3B y=5x+2, y =3x*—4x+ 2.

y=—2x-3,  y=R+4x+6  [(-33)] Lo

Equazione della parabola passante per un punto, noto il vertice

Scrivi 'equazione della parabola con asse parallelo all’asse y che passa per il punto A e che ha vertice in V.
A(%-5), V(54 [y =—x2+ 10x— 21]
- IN 3 PASSI

€ Scrivi la condizione relativa all’ascissa di V.
€ Imponi il passaggio della parabola di equazione y = ax+ bx + ¢ peripunti Ae V.
6 Poni le tre condizioni a sistema e risolvilo, per trovarea, be c.

Osservazione. [ possibile risolvere I'esercizio con un metodo alternativo, scrivendo I'equazione della para-
bola nella forma y — yy = a(x — xy)2

7Y A(-1:10),  V(0;4). [y =622 +4] A4:10),  V(1;-8).  [y=2x2—4x — 6]
E A@2;0), V(1;7). y=—7x2+14x] E23 A(1;0), v(g; (14) [y =—x%+3x — 2]
A46),  V(z-2). [y=22-8c+6] 3 A(0;1), V(%; %) [y =—x?+3x +1]




Equazione della parabola passante per tre punti

EZ7] Determina 'equazione della parabola, con asse parallelo all’asse y, che passa per i punti A(—1; — 2), B(1;0) e
e C(2;—5).

COMPLETA LO SYOLGIMENTO

L’asse & parallelo all’asse y, quindi la parabola ha un’equazione del tipo y = ax*+ bx +c.

Imponiamo il passaggio per i tre punti, sostituendo le coordinate di ciascuno di essi nell'equazione della
parabola.

Poniamo le tre condizioni a sistema per trovare a, bec.

passaggioperA [a(—1)2+b(—1)+c= a=

passaggio per B {a( 2+ b( Y+c= - b=
-

passaggio perC |a( )2+ b( )+ =| risolviamo ¢ =

L’equazione & pertanto y =—2x?+x+ L

Determina I’equazione della parabola con asse parallelo all’asse y che passa per i punti assegnati.

EZ A(0;0), B(1;2), C(3;0). [y = —x2 + 3x]
EX AQ-3), B(2;3), C(0; - 5). [y = 24% — 5]
g:] A(—1;5), B(1;1), C(2;8). [y = 3x% — 24]
251 JZTCEROR B(2;3), C(—1;-9). [y =—x2+5x —3]
A(1;0), B(0; -5), C(23). [y=—x2+ 6x— 5]
E:El A(2;0), B(1;—5), C(—2;—18). [y=2>+2x—8]

Ricerca delle rette tangenti a una parabola Attivita interattiva = Teoria a p. 195

Data la parabola di equazione y = — x* + 4x + 1, determiniamo le equazioni delle rette
passanti per il punto P(0; 2) tangenti alla parabola.
e Scriviamo I'equazione della retta generica passante per P(0; 2):
y—2=m(x—0)—y=mx+ 2.
e Mettiamo a sistema I'equazione della retta con quella della parabola.
y=mx+2
y=—x*+4x+1

A=m?+ 16— 8m—4=m—8m+ 12 "'//0 \x'

e Poniamo A = 0 (condizione di tangenza):

- —x't4x+ 1l=mx+2 - X+ (m—4)x+1=0

ml=6&
m—8m+12=0 — m=4+V4d=4+2
"“m2=2.

Le rette tangenti passanti per P sono due e hanno equazioni y = 6x+ 2 e y = 2x+ 2.




Trova I'equazione della retta tangente alla parabola
- y = 2x*— 6x+ 1 nel suo punto A (1;— 3).

[y=-221]

Data la parabola di equazione y = x* — 3x + 2,
determina 'equazione della retta tangente nel
suo punto di ascissa —1. [y=-—5x +1]

Determina I'equazione della retta tangente alla

parabola di equazione y =— %xz — 4x— 6 nel
suo punto di intersezione con 'asse y.
W =—=a=g]

Verifica che il punto A(2;13) appartiene alla
parabola di equazione

y=5x*—4x+1

e trova 'equazione della retta tangente alla para-
bola in tale punto. [y= 16x— 19]

Data la parabola di equazione y = x* + 4x + 6,

determina le equazioni delle rette passanti per

P(— 4; 5) e tangenti alla parabola.
[y=—2x—-3;y=—6x —19]

Determina le equazioni delle rette tangenti alla
parabola di equazione y = 2x*+ 4x — 1 condotte
dal punto A(—1;—5).[y=4x—1; y =—4x-9]

Coefficienti dell’equazione y = ax?+ bx + c e grafico

Osservando il grafico della parabola di equazione y = ax?+ bx + ¢, indica se i
- coefficienti a, b e ¢ sono positivi o negativi.

COMPLETA LO SVOLGIMENTO

® Segno di a. Poiché la concavita & verso il basso, a 0.
® Segno di b. L’ascissa del vertice V & negativa, ovvero —% 0. Cono-
sciamo il segno di g, quindi deve essere b 0.

® Segno di c. La parabola e I'asse y si intersecano in un punto A di ordinata
positiva, quindi ¢ 0.

~

0! \x

[ 90 | Indica il segno di a, b, ¢ nell’equazione y = ax*+ bx+ ¢ per ciascuna delle parabole

“rappresentate.

y ‘ y y

\

0 x ; /\x /’ o \ x




CIRCONFERENZA

P Equazione della circonferenza » Teoria a p. 362

I test Lacirconferenza di centro (—2; — 2) e raggio 3 ha equazione:
[A] (x—2F+(y—2F=3. [e] (x+2¢+(y+2F=3.
(x—2F+(y—2y=9. [o] (x+2P+(y+2P=09.

IEX Scrivi equazione della circonferenza di centro C(—1; 4) e raggio 2.

Applichiamo la formula (x-0a)?+ (y-B)*=r®> e svolgiamo i calcoli.
[x—(-DP+(y—4y=2" —~ ( P+ (y—4af=4 — x4+  +1+) +16=4 -
KZ+y +2x—8y+13=0

I Determina I'equazione della circonferenza con L Determina il luogo geometrico dei punti del pia-

centro nell’origine e raggio 3. [x*+ 32 =9] no aventi distanza 2 dall’origine degli assi.
I Scrivi 'equazione della circonferenza con centro e +y =4
Q2:=3)eraggio d; [ty ~detGy-3=0) BEA  Scrivi il luogo geometrico dei punti del piano che
PEN Trovalequazione della circonferenza con centro ™ hanno distanza V5 dal punto (—3; 1).
e C(—1;—2)eraggio 5.[x* + y* + 2x + 4y — 20 = 0] [xX*+y*+6x—2y+5=0]

N TTITTTETTY Scrivile equazioni delle circonferenze rappresentate nei seguenti grafici.
-

y Yy y
X 2 \i
(e 2
1 X
-29C
0 1 X 0
a b C d

) YT Indichiamo quale, fra le seguenti equazioni, & quella di una circonferenza e rappresen-
tiamo il suo grafico.

a ¥+ —x+y+5=0; b. 4x2+4y>+8x—16y+11=0.

Il raggio r= \/% + % - ¢ deve essere un numero reale, quindi il radicando deve essere maggiore o
uguale a 0.

a. Perl'equazione x®+3?—x+y+5=0, poiché a=—1,b=1, c= 5, otteniamo:

— 1 2
% = IT —5= % o % i = % < 0 — l'equazione non ¢ quella di una circonferenza.




b. Dividiamo entrambi i membri per 4:

11
x1+y2+2x—4y+T=0. y
itui -2 b= 1 - ay by
Sostituiamo a=2,b=— 4, c= 4 nell’espressione | — ) +[— 5) — ¢
1n_9
1+4 e 20"
L’equazione data, quindi, & quella di una circonferenza di raggio % ; = -
-1 X

Le coordinate del centro sono a= —% =—1le G = —-% =2

Determina se ognuna delle seguenti equazioni corrisponde a una circonferenza; in caso affermativo disegna
la circonferenza, dopo aver determinato il centro e il raggio.

_m a. x*+3°+1=0; b. x2+y2—1=0; c. 6x2+ 6y°— 24 = 0.

_E a. (x— 1)+ y*=4; b. x*+ 2y*+x+3y—5=0; c. X*+y —2x—2y—2=0.
a. x*+y*+ 2xy+ 3 = 0; b. 3x*— 3y’ +x+y+ 1= 0; c. x*+y*—6x+2y—6=0.
-E] a. xt+yi—4y+1=0; b. x2+ y2—2x— 15 = 0; c. x2+ 32— 14x+ 8y + 16 = 0.
-E] a. 2x2+ 2y —4x+3y+2=0; b. x2+y?—2x+4y+7=0; c. x’+y?—2x+4y+5=0.

il Determina la posizione della retta di equazione 3x+ y+ 1= 0 rispetto alla circonferenza di equazione
= C+y¥+6x+4y+9=0.

COMPLETA LO SVOLGIMENTO
La circonferenza ha centro C(  ; ) eraggior= ' =V4 =2.
Troviamo la distanza tra C e la retta:
Se... larettaé...
Bxctye+1|  [3(=3)+(=2)+1 o — d> esterna
d =~ pm— P =7 —=VIi0 d=r tangente
V + V10 V10
d<r secante

Poiché d > r, la retta & esterna alla circonferenza.

Determina la posizione della retta rispetto alla circonferenza senza ricercare i punti di intersezione.

El ©+y—-4x+2y+4=0, 3x—4y—6=0. [secante]
E 2+y—x+2y=0, x—2y=0. [tangente]
Y 2+y-3x+4y=0, y=-5. [esterna]

| 85 | Stabiliamo la posizione della retta di equazione 2x — y + 1 = 0 rispetto alla circonferen-
za diequazione x* + y* — x — 9y + 8 = 0 e determiniamo le coordinate degli eventuali punti di intersezione.




Consideriamo il sistema formato dalle equazioni della retta e della circonferenza.

2k—y+1=0 e : G

5 5 ) risolviamo con il metodo di sostituzione

Aacte vasst i en Oyits 8E=1() v

{y=2x+1

Kt 2x+1)2=x=9(2x+1)+8=0

{y=2x+1

¥+4x°+4x+1—x—18x—9+8=0

{y=2x+1 {y=2x+1 x=0,y=1;

5x2—15x=0  |5x(x—3)=0 <x=3.y=7. AQ; 1)
La retta & quindi secante e A(0;1) e B(3;7) sono i punti di intersezione /ol x
richiesti.

Nelle seguenti coppie di equazioni, stabilisci la posizione della retta rispetto alla circonferenza e, nei casi
in cui laretta non sia esterna, determina le coordinate dei punti di intersezione o quelle del punto di tangenza.

X2+ y+ d4x— 2y = 0, x+3y+4=0. [secante: (— 4; 0), (— 13— 1)]
-m X4y — 6x+ 2y =0, y—3x=0. [tangente: (0; 0)]
2+ y2—50 =0, 3x+4y+ 40 = 0. [esterna]
5 5 o e sy 16 27
EX »+y—6x+3y—4=0, 2x+y—1=0. secante.((),l),( 537 5 )

Retta tangente in un punto della circonferenza

124 | Determiniamo I'equazione della retta tangente alla circonferenza x* + y2 — 4x — 2y =0
nel suo punto P(1; 3).
La circonferenza ha centro C(2; 1).
La retta tangente & perpendicolare al raggio PC nel punto di tangenza.
Il coefficiente angolare del raggio PC é:

Vo ) cS S
Xp— X¢ =2

m= — 2.

Per la condizione di perpendicolarita m' = — ﬁ, la retta

tangente ha coefficiente angolare %:

= o
y—3—2(x 1) — y=5xt5.

Assegnate I’equazione di una circonferenza e le coordinate di un punto P, verifica che P appartiene alla
circonferenza e determina ’equazione della tangente in P.

] »+y*+5x=0, P(—1;—-2). [3x—4y—5=10]
B 2 +y+2x—4y=0, P(—24). [x—2y+ 10 = 0]
Bl 2+ +49-6=0, P-1l). [3y—x—4=0]

£+yP—4x=0, P(40). [x=4]




Sono noti il centro e un punto

Determina I'equazione della circonferenza di centro C e passante per il punto P.

EE) c(3;—2), P(40). [+ y*—6x+ 4y+8=0]

(-2 é) P(6;— 1). [+ y+ 3x— y— 56 = 0]

m C(—1;4),  P(3;1). [+ y*+ 2x— 8y— 8= 0]
ELLISSE

| 8 | Data lellisse di equazione 4x?+ 25y? = 100, determiniamo la misura dei semiassi, le
coordinate dei vertici, quelle dei fuochi e I'eccentricita, e rappresentiamo il suo grafico.

e Dividiamo entrambi i membri dell’equazione data per 100, per ridurla nella forma canonica:

KZ
?1--'5:1

L i 2 — Wl — = ==
25+4—1 al= 2502 =1 = s (0=

a>b — ifuochisono sull’asse x.
e Le coordinate dei vertici sono:

e Per trovare i fuochi usiamo la relazione: i

y
2
G=a—p=25-4=21 — c=V2l - ,,5‘6_/5 X
F(—V21;0) e F(V21;0). -
c _ N

® L’eccentriciti ¢ e = —=—=

Data I’equazione dell’ellisse, in ciascuno dei seguenti casi, determina la misura dei semiassi, le coordinate dei
vertici, quelle dei fuochi e I'eccentricita, e rappresenta la curva graficamente.

2
KN Z+2=1 KA s+eyi=3 KO ©+3°=1 BN <—x*—16)=
2
[10 A BN 7e+p=7 KONy +ax=9 TN o +y'=1
BN oo+ 5r=1 KO «+y=16 Bl £+2-1 Ely-u-ow

» | ESEMPIO
Consideriamo 'equazione 4x2 + 9y? = 16.

yz

_Lz ~
4+16 1

Poiché 9y* = ~—, se dividiamo i due membri per 16, otteniamo:

equazione di un’ellisse.




Trova le equazioni delle ellissi rappresentate nei seguenti grafici, utilizzando i dati delle figure, :
e determina le coordinate dei vertici, quelle dei fuochi e I'eccentricita. i

(21 v 1, y

v

5
3

e=

FZ3 Scrivi equazione dell’ellisse con i fuochi sull'asse x, il semiasse minore b = 4 ed eccentricita e =

. ?.

€. __c _3 (=3
® gy gy BT

2
e | =a2—bla(%a)=az— —-%az—a2=—16~» ——at=—| | - a’=25

2 2
Quindi I'equazione cercata & 5—5 + {_6 =1

Scrivi I'equazione dell’ellisse con i fuochi sull’asse x e con le seguenti caratteristiche (ricorda che a,b,ced e
sono, rispettivamente, le misure dei semiassi, la semidistanza focale e I’eccentricita).

_ N : i = _2 5% ]
7a. a=4, b=1 [x*+ 16y? = 16] E!,' a=3 e=7. [9 e
b. a=2, c¢=1. [3:2+ 4% = 12] b. b=2, e= % [x?+ 4y = 16]

Scrivi I'equazione dell’ellisse con i fuochi sull’asse y e con le seguenti caratteristiche (ricorda che a,b,ced e
sono, rispettivamente, le misure dei semiassi, la semidistanza focale e I’eccentricita).

_ _ FA ] W _V3 [i 0 ]

gia. b:3, a=2. i Q,' a=2 === S ]
_ _ L ] _ _3 K 3% < ]

b. b=2, =il [3+ 4—1 b. b=10, e= - 64+100_1




78 associa aogni equazione il grafico corrispondente.

2

2
o Lt p=1 b. x2+5==1 c. 5%+ =5 d. x245p2=1
vl y y y
£ \g
: /\
/;\ 3 < E GD = 5 .
1 X 1 X 5 X -1 X
%o 0| o € \j
-5
1 2 3

comPLETA tenendo conto che F; e F, sono i fuochi dell’ellisse, a, b e ¢ sono le misure dei semiassi e la semi-
distanza focale ed e & I'eccentricita.

2
L+L=1 5

2
2 ;‘—6+|i=1 ~ F(;0)

2

F(0;8)% F(0;—8)

E(L 0);

2
3 5+7 =1 - R@-4), RO




